

关注

二〇二三年陕西中考体育方案出炉

并可按满分计入统一考试成绩 可调减中长跑、游泳

“心里终于有底了!”2月28日,“陕西2023年中考体育有变化”的消息一出,算是让考生和家长们心里的石头落了地。

变化后现场统一考试要考项目二、三、四

根据《陕西省教育厅办公室关于做好2023年陕西省初中学生体育与健康考试工作的通知》的相关规定,2023年陕西省中考体育“现场统一考试”的项目为:项目一(耐力、心肺功能)、项目二(速度、爆发力)、项目三(力量)、项目四(技能)。

《通知》同时明确:各地根据学生身体状况也可调减项目一(耐力、心肺功能):1000米跑(男)、800米跑(女)、200米游泳。

按照此前印发的《陕西省初中学生体育与健康考试工作方案》(陕教〔2020〕170号)(以下简称《方案》),项目二是:立定跳远、50米跑(学生自选一项);项目三:单杠引体向上(男)、一分钟仰卧起坐(女)、前掷实心球(学生自选一项);项目四:篮球技能、排球技能、足球技能(学生自选一项)。

另外,据此前的安排,中考体育的现场统一考试应在5月份完成。

平时考核与统一考试成绩分值占比不变

《通知》明确,各地市中考体育成绩总分值不变,满分为60分(安康市满分为100分),调减后,项目一以满分计入现场统一考试总成绩。平时考核成绩与统一考试成绩分值占比不变。

根据《方案》,平时考核成绩占15分(体育与健康课成绩6分,《国家学生体质健康标准》测试成绩9分);统一考试成绩45分。

统一考试成绩计算公式为:统一考试总分(满分45分)=(项目1(满分100分)+项目2(满分100分)+项目3(满分100分)+项目4(满分100分))÷4×45%。

《通知》同时要求安康市按《安康市初中学生体育与健康考试改革实施方案》(安教体发〔2021〕71号)做好中考体育改革试点工作。

家长称此次调整“因地制宜、以人为本”

此外,《通知》还特意提到:中考体育调整是鉴于我省目前疫情形势和考生体质健康状况。

同时要求,各地要完善现场统一考试医疗救治和疫情防控应急预案,扎实做好组织实施工作。针对可能出现的突发情况和不良天气,要进一步提高安全防范意识,充分做好应急处置准备,把广大师生生命安全和身体健康放在第一位,全力确保现场统一考试工作平稳、顺利、有序开展。

对此,有考生家长说:“支持省教育厅对中考体育因地制宜、以人为本的调整。”

此前,无锡、苏州、上海及贵州多地先后宣布对中考体育或中长跑等项目进行调整,我省媒体也持续关注、报道,呼吁陕西尽快明确考试项目,以便学生合理安排时间备考。

要求各地市尽快公布中考体育时间、项目

据悉,中考体育的现场统一考试由市级教育行政部门统一安排。对此,《通知》要求“各地在坚持实事求是原则下,因地制宜、科学合理研究确定本地中考体育统考时间、组织形式、考核项目、考试方式、赋分方式等,并尽快向社会公布”。

安康考生王同学说:“安康今年首次将中考体育满分调整为100分,所以大家还是希望安康市的中考体育方案尽快公布。”西安考生刘同学也说:“西安考生也时刻关注西安市中考体育的安排!”

对此,安康市教育体育局负责学校体育的相关工作人员表示:“正在研判安康市中考体育的相关安排,最迟下周面向社会发布确切消息。”

西安市教育局体艺处的相关负责人也表示:“西安市中考体育的相关安排将尽快出炉,届时考生可登录西安市教育局官网或者官方微博查看。”

□付启梦



“阳康后”学生咋上体育课? 教育部发文指导—— 不得随意停止体育教学 科学组织体育考试

2月28日教育部办公厅发布《关于做好当前疫情形势下学校体育工作的通知》,要求不得随意停止体育教学活动,确保教育质量。

《通知》提出,学校要全面开展线下教学活动,针对学生健康状况和学习实际情况,合理安排教学进度,不得随意停止体育教学活动,确保教育质量。

《通知》要求,各地各校要针对学生经过一段时间居家学习和新冠病毒感染康复期体质、体力和运动技能的变化情况,科学制定学校体育工作计划。体育课堂教学要科学

设计、循序渐进,可根据学生身体状况适当降低难度要求,鼓励安排简便易行的锻炼项目,如踢毽、慢跑、武术、健身操和小强度的球类运动等,并根据学生身体和体能的恢复情况逐步提高学习强度和难度。学校体育竞赛要根据学生身体恢复情况进行差异化安排,做好医疗卫生保障工作,开学两周内不宜组织高强度、高对抗的体育竞赛。

《通知》要求,各地要加强组织领导,按照省级统筹、地市组织实施的工作体系,协调安排好本地体育考试工作,可结合属地学生新冠病毒

感染比例、感染高峰时间、疫情形势变化以及学校体育开展情况等方面进行综合研判,科学安排学校体育考试时间、组织形式、考核项目、考试方式、赋分方式等。要加强过程性考核,可根据实际适当调整考核项目。

《通知》提出,要加强安全管理,强化保障机制,进一步完善应急处置预案,在确保考试安全公平的前提下,稳妥做好初中升学体育考试、高中学业水平体育测试、“强基计划”体质健康测试等组织工作。

□据中新

陕西8所“双高计划”院校获评“优”等次

本报讯(郭妍)近日,经教育部评审,陕西省8所“双高计划”院校全部获评“优”等次。

“双高计划”即中国特色高水平高职学校和专业建设计划,是党中央、国务院为建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高等职业院校和骨干专业(群)的重大决策建设工程。

“双高计划”2019年实施以来,省委教育工委、省教育厅根据省委、省政府的安排部署,深入贯彻落实国家“双

高计划”,同步实施省级“双高计划”建设,先后召开专项推进会19次,分层分类指导。同时,立足服务区域经济社会发展目标,将“双高计划”项目融入地方经济社会发展规划,有力推动“双高计划”建设走深走实。

陕西入选国家“双高计划”高职院校数量位居全国第八、西部地区第二。按照教育部关于国家“双高计划”中期绩效评价要求,省教育厅会同省财政厅制定了省级评价工作方案,邀请省内外国家“双高计划”建设咨询专

家,及时指导全省8所“双高计划”院校对标对表做好自评。

2022年,在省委、省政府的大力支持下,省教育厅、省财政厅联合出台《陕西省高水平高职学校和专业建设计划实施方案(2022—2025年)》,按照“对标国家、扶优扶强、统筹布局、整体推进”的思路,坚持质量优先、突出特色,遴选出13个省级高水平高职院校建设单位和92个高水平专业群,推动全省高职院校进入了高质量快速发展的上升通道。



2月28日,渭南市临渭区北塘实验小学老师向学生讲解脸谱知识。近年来,北塘实验小学常态化开展非遗进校园活动,成立了一批特色校园社团,通过丰富多彩的校园文化活动让学生感知非遗魅力,提高学生优秀传统文化的认同,增强文化自信。 □崔正博 摄

学脸谱文化 品非遗魅力

教育部部署开展2023届高校毕业生春季促就业攻坚行动 五大行动任务确保就业局势稳定

据新华社电 记者2月28日从教育部获悉,教育部办公厅日前印发通知,部署于2月至4月开展2023届高校毕业生春季促就业攻坚行动,通过五大行动任务确保就业局势稳定。

春季促就业攻坚行动以“抢抓春招关键期 全力攻坚促就业”为主题,通过开展“访企拓岗促就业”行动、“万企进校园”招聘活动、“24365校园招聘服务”网络平台联通共享、“就业育人”主题教育活动、“宏志助航”重点群体帮扶行动

等5大行动任务,挖潜创新开拓更多市场化岗位,抓住时机抓紧开展校园招聘,突出精准做实做细就业指导帮扶,引导高校毕业生主动求职,加快加快推进就业工作进程,为确保2023届高校毕业生离校前后就业局势稳定奠定坚实基础。

通知要求,新建普通本科高校、高等职业院校书记和校(院)长走访用人单位原则上不少于100家;2022届毕业生去向落实率低于当地平均水平的

高校领导班子新开拓用人单位不少于100家。

通知部署,各地各高校要重点关注脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生,建立帮扶工作台账,按照“一人一档”“一人一策”精准开展就业帮扶工作。

通知还提出,建设部、省、校联通共享的线上招聘服务体系,各地各高校就业网站与国家大学生就业服务平台互联互通、信息共享。

上了职业院校,留学机会还有多少

我国高职中外合作办学近10年增长迅速

职通车

上了职业院校还有留学机会吗?职业院校中外合作办学质量如何?学费贵不贵?就业情况如何?

近日,《CEAIE2022年度职业院校国际化发展报告——高等职业教育中外合作办学现状调研》在第23届中国国际教育年会暨展览举办期间正式发布,回答了社会广泛关注的问题。

什么专业最热?

理工类为主,经贸类为辅

本次调研的中外合作办学机构和项目涉及17个专业大类,约90个专业。其中,合作数量位居前五的专业大类分别是财经商贸大类、装备制造大类、电子信息大类、交通运输大类、土木建筑大类,总体上呈现以理工类为主、经贸类为辅的特点,这与职业院校“双高计划”的方向基本相符,调研数据显示,中外合作办学机构和项目中合作专业约50%为国家或省级重点建设专业,其中约30%为国家或省级双高建设专业。从产业布局看,主要服务现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域。

数据显示,目前经各省、自治区、直辖市批准并报教育部备案的高职中外合作办学机构和项目已覆盖全国(不含港澳台,下同)除西藏、青海、宁夏之外的28个省(自治区、直辖市),主要集中在东部沿海地区。其中江苏省是我国高职高专中外合作办学数量最多的省份,山东和浙江紧随其后。

那么,高职高专中外合作办学合作方主要是哪些国家呢?研究数据显示,高职高专层次中外合作办学的外方合作院校来自29个国家和地区,以英语国家为主,其中澳大利亚合作办学数量最多,加拿大、美国、英国位居其后。非英语国家中,亚洲国家合作办学数量最多的是韩国和日本;欧洲国家合作办学数量最多的是德国和俄罗斯。

贵不贵?

学费半集中在每年1万-1.5万元之间

该研究项目显示,从外方合

作院校类型上看,64%的中外合作办学机构和项目的合作院校为普通高校,其余机构和项目的合作院校为职业院校和应用技术大学。

从合作院校的办学性质上看,64%的机构和项目合作院校为公立院校,其余机构和项目合作院校为私立院校。从合作院校办学层次上看,54%的机构和项目合作院校属于本科层次学历教育,41%的机构和项目合作院校是专科层次学历教育,另有少量合作院校涉及多种办学层次。

分析发现,职业院校中外合作办学机构与项目的学制可以分为两种情况:3+0(国内3年,不出国)、2+1(国内两年,国外1年)。调研数据显示,约83%的机构和项目学制为3+0,少数以2+1形式进行合作。此外,还有少部分机构与项目的学制为4年、4.5年或5年,为专本贯通培养项目,学生可以获得外方院校副学士、学士学位证书。研究人员介绍,“n+0”的模式具有投入少、全程在国内高校完成课程学习,不出国就能享受优质国际教育资源等特点,特别是在疫情之下,这种模式大大缓解了学生出国学习的困难。

对于学生家长普遍关注的学费问题,该项研究也进行了调查。根据调研数据,超过一半的参与调查的机构和项目学费在1万-1.5万元之间,近三分之一的学费在1.5万-2万元之间,仅有两个机构与项目的费用在2.5万-3万元之间。可见,相较于本科阶段中外合作办学机构和项目大多数2万-4万元的学费,职业院校的中外合作办学机构和项目学费偏低一些,大多在1万-

2万元之间。

出国吗?

中外合作办学毕业生90%选择国内就业和升学

教育质量是办学的生命线,而教育质量的核心是教师队伍的质量,中外合作办学也不例外。

此次调研显示,多数院校的中外合作办学机构和项目教师人数在10-40人之间,占调研院校的三分之二左右。外方教师方面,约70%的院校外方教师比例在20%-40%之间,其中约30%的院校外方教师比例在20%-30%之间,约40%的院校外方教师比例在30%-40%之间。

研究人员指出,从调研结果看,外方教师作为质量建设核心,但仍有部分院校未给予足够重视,需要进一步构建完善的中外合作办学师资队伍结构。

参与调研的院校中,中外合作办学教师学历占比超过普通专业的任课教师。其中约80%院校的教师硕士学历占比在50%以上,除个别院校教师无博士学位学历外,近半数院校教师博士学位占比30%以上。研究人员认为,总体来说,在高职高专层次的中外合作办学机构和项目中,教师学历层次普遍较高,且国际化程度较高。

调研院校中外合作办学任课教师基本上均具备中、高级专业技术职称。其中,三分之二院校的高级专业技术职称教师占比在30%以上;半数以上院校中级专业技术职称教师占比在40%以上。总体看,在高职高专中外合作办学机构和项目中,具有专业技术职称且有实践能力的教师占比比较高。

值得关注的是,本次调研显示,在参与调研的院校中,仅有一半院校的外方课程有实践课程,80%院校外方实践课程占整体实践课程的比例一般不超过40%。调研院校中,未引进外方实践课程或实践课程占比在20%以下的院校占到近三分之二。

另外,此次调研还发现参与调查的机构和项目中的绝大多数毕业生选择了国内就业和升学。据统计,毕业生毕业后的主要发展方向是国内就业和国内升学,占90%左右,少数选择国外就业和国外升学。

□樊未晨

开设学科类位居前五的专业大类占比情况

